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AMERSFOORT
Pavel Kökert, Zoo Ústí nad Labem
V květnu 1999 jsem absolvoval s libereckými kolegy (A.Doležal, V.Aschenbrenner) čtrnáctidenní pracovní stáž v Zoo Münster. Během této doby jsme měli i díky vstřícnosti münsterských sloňáků 
( K.Behring, M.Adler) možnost navštívit několik zoologických zahrad v Německu a Nizozemí, kde chovají  slony.

O Zoo v Amersfoortu jsem do té doby nikdy neslyšel a hlavním důvodem návštěvy bylo slůně, které se zde narodilo na začátku dubna téhož roku. Místní zahrada je co do rozlohy menší a klidnější než její holandští městští giganti Rotterdam, Emmen a Arnhem. Celá skupina zde chovaných indických slonů byla tvořena čtyřmi slonicemi (ve věku 32, 17, 14 a 11 let) dovezenými z Barmy, zde narozeným měsíc starým slůnětem a sedmiletým samcem.
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Slonice přátelského klidného vzezření, s tmavošedou kůží a dlouhými ocasy zde byly chovány plně kontaktním způsobem se všemi výhodnými atributy tohoto způsobu ošetřování. Nejstarší slonice WIN THIDA sem přišla spolu se svou dcerou JULOU v roce 1989. KHINE WAR WAR a CHIT MI MI přibyly v roce 1990. V roce 1993 byl z Paříže dovezen SAMMY, potomek úspěšného legendárního samce SIAMA s kolosálními kly. SAMMY, co by dospívající výrostek byl chován bezkontaktním způsobem a měl k dispozici svůj výběh a ubikaci v těsné blízkosti samičího ustájení. 
Pavilon slonic byl relativně malý a sestával se ze čtyř boxů, oddělených svislými sloupy, které byly doplněny vodorovnými tyčemi pro přepažování jednotlivých ložnic. Následovala pracovní ulička pro ošetřovatele a zábradlí, oddělující návštěvnický prostor. Samec SAMMY měl svůj „domeček“ tvořený dvěma malými boxy se sešikmeným hrazením proti poranění klů. Ve výbězích byl pískový podklad s několika balvany doplněný, zvláště pak v samčí části, množstvím dřevěných kmenů a klád, které sloužily jako hračky, drbadla a zároveň vizuelně přírodní doplněk trojitého hrazení, které s ocelovým lankem ohraničovalo celé prostranství. 
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Zoo Amersfoort dlouhodobě velice těsně kooperuje s rotterdamskou zoo, v níž sídlí i koordinátor EEP pro asijské slony. Vůbec blízká spolupráce většiny nizozemských zahrad chovajících slony je příkladná a záviděníhodná. Kvalitní ekonomické a chovatelské zázemí, velké množství slonů, dlouhodobá koncepce chovu a nadstandartní diplomatické a osobní vazby stojí za množstvím úspěšných výměn a přesunů slonů z těchto zahrad.
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Slonice KHINE WAR WAR byla v roce 1997 na pět a půl měsíce přesunuta do Rotterdamu k připuštění. Tamní chovný samec RAMON ji brzy úspěšně oplodnil. 5.4.1999 se za přímé asistence ošetřovatelů v Amersfoortu narodila slonice INDRA. Zajímavostí je, že v té době už byl její otec RAMON po smrti. 
Tragická událost v holandské Safari Beekse Bergen
Tisková zpráva ze dne 20.února 2003 : 


Sloní ošetřovatel zabit ve středu ráno 19.února 2003.

Jeden ze sloních ošetřovatelů Safari Beekse Bergen (Hilvarenbeek, Nizozemí) byl vážně zraněn slonem během jeho každodenní práce. Byl okamžitě odvezen do blízké nemocnice, kde později večer zemřel. Ošetřovatelé, zaměstnanci, management a ředitel zaslali rodině projevy nejhlubší soustrasti. 

Během denní tréninkové rutiny, kdy čtyři ošetřovatelé pracují s pěti samicemi slona afrického, jedna ze samic dala ošetřovateli úder hlavou. Jak ošetřovatel klopýtl a upadl, slonice na něj zaútočila hlavou a chodidly. Druzí dva ošetřovatelé byli schopni odtáhnout poraněného kolegu ze stáje, zatím-co třetí zavolal ambulanci. Během dvaceti minut byl zraněný ošetřovatel v nemocnici. 

Více než před rokem začala Safari Beekse Bergen tréninkový program s radami a spoluprací Alana Roocrofta, mezinárodně dobře známého sloního trenéra. Během dopoledne, předtím než jdou sloni ven, tým ošetřovatelů trénuje slony na individuálním základě. Cílem tréninku je docílit časem situace, kdy sloni mohou být ovládáni povely ošetřovatelů mimo ohradu, místo osobního kontaktu, což je stále nejběžnější procedurou ve světových zoo. Ošetřovatelé budou nakonec schopni řídit slony z jedné ohrady do druhé pouze dáváním povelů. Nebo mohou přimět slona, aby skrz mříže poskytl ucho (pro krevní vzorek) nebo nohu (k péči o chodidla), bez toho aby se muselo zvíře kompletně znehybnit kvůli tak malému ošetření. Nakonec by mělo být sloní ovládání zcela bez použití rukou, zatím-co si zachovává kvalitní zvířecí péči jako předtím. 
Do sloní ohrady Safari Beekse Bergen byly nainstalovány technické úpravy pro ovládání „hands off“. Pět slonů dovezených na Hilvarenbeek přímo ze Zimbabwe v r.1988 ve věku 2-3 roky, bylo zvyklých na ovládání „hands on“ a proto bylo potřeba trénink přeměnit na nový systém pozvolně. Trénování těchto velmi inteligentních zvířat je velice náročné na čas a úsilí. Po každé, kdy slon správně reaguje na povel daný jedním ošetřovatelem, druhý ošetřovatel mu poskytne odměnu. Trénink je založen spíše na přemlouvání a přesvědčování než na donucení, nátlaku či násilí.

Během středečního cvičení nebylo zpozorováno nic abnormálního, co by mohlo být zodpovědné za náhlé odchýlení v chování slona. Vedení začalo vyšetřovat příčiny nehody, inspekce a úřady byly informovány. Pro ošetřovatele a další zaměstnance jsou k dispozici trauma-terapeuti. Sloni budou prozatím setrvávat ve vnitřní ohradě a veřejnost tam nebude mít přístup.
Sloní atak s následnou smrtí chovatele vždy způsobí velký poprask a rozpoutá debatu o způsobu dalšího zacházení se sloními obry nejen v místě neštěstí, ale lavinovým efektem zapůsobí i na ostatní zařízení, kterých se to profesně týká. Samozřejmě platí pravidlo, že čím blíže místa nehody se vaše zoo nachází, tím silnější jsou dozvuky incidentu. Při posuzování podobných událostí se stává, že se managementy sousedních zoo (a v dnešní sjednocené Evropě se sousedství může počítat na stovky i tisíce kilometrů od místa tragédie) rozhodnou k razantní změně dosavadního přímého kontaktu se slony. Podkladem k tomuto rozhodnutí může být strach a obava, preventivní důvody, svazující odpovědnost, nedůvěra, převzetí názoru jiné autority. Při rozhodování mezi přímým a chráněným kontaktem je naprosto nezbytné zaměřit se cíleně na stav, situaci a vývoj konkrétních slonů, lidí a zařízení v dané zoo. Konečný verdikt by pak měl vzniknout na základě komunikace všech zainteresovaných. Dost často se stává, že vedení „převálcuje“ ošetřovatele (ošetřovatelský tým), který má na věc odlišný názor. Mnohdy se zkušení sloňáci nechtějí a nedokáží smířit s „přeškolením“ na chráněný či žádný kontakt a odcházejí ze zoo. To není dobré hlavně pro slony, ale ani pro vedení. 
Do Amersfoortu jsem se podruhé dostal v prosinci 2003. Jednalo se o jednu ze tří služebních cest po Evropě, které ústecká zoo podnikla pro získání co možná nejvíce praktických informací týkajících se sloních porodů. Amersfoort jsem vybral kvůli zkušenostem z jejich úspěšného, historicky prvního porodu z roku 1999. Od místního kurátora jsme dostali řadu cenných rad o tom, jak tento přímým kontaktem asistovaný porod probíhal. (Bližší informace byly otištěny ve Sborníku odborné komise pro slony při UCSZ za rok 2004.) 
Čekalo nás tu však i velké překvapení. Úplně nový ošetřovatelský tým praktikoval již šest týdnů chráněný kontakt se slonicemi. Management si tu před časem domluvil pomoc s celosvětově známým Alanem Roocroftem. Ten začínající chovatele slonů proškolil. Chov slonů v Amersfoortu se vydal novou cestou. 
Informační dovětek :

V krátké době zde postavili nový sloninec a novou stáj pro samce
 3.  4.2007
INDRA (8 let) porodila mládě (otec SAMMY) - nepřežilo – bylo zabito 

16.10.2007
příchod nového samce – ALEXANDER

29.10.2009
úhyn samce SAMMYHO (Belgie – Parc Paradisio)

10.11.2009
INDRA (10,5 let) porodila mládě F – KINA (otec ALEXANDER)

23.6.2002     WINTHIDA – po opakovaném pobytu v Rotterdamu přesunuta do zoo 

                    Arnhem, momentálně od 11.10.2004 v zoo Amsterdam
Věřme, že odchov KINY nebyl poslední…
