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Vývoj 

zdravotního stavu

a inseminace Delhi

Petr Kiebel a Jan Javůrek, chovatelé slonů, Zoo Ústí nad Labem

Do roku 2009 jsme vstupovali s tím, že při poslední říji (konec roku 2008) nedošlo nárůstu hladiny luteizačního(LH) hormonu na dostatečnou hladinu a tak zřejmě ani k uvolnění vajíčka.
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Tyto nepříznivé zprávy naznačovaly, že s Delhi není něco v pořádku a tak jsme po dohodě s IZW Berlin co nejdříve přistoupili k ultrazvukovému vyšetření. 16. ledna po zhruba hodinovém standardním vyšetření odborníci stanovili neradostný závěr - velké množství čiré tekutiny v obou částech dělohy, která zřejmě nepříznivě ovlivňuje hladinu hormonů a tak i celý říjový cyklus.

Po nezbytné konzultaci veterinářů a odborníků jsme 20. dubna zahájili léčbu, která měla za úkol vypudit nežádoucí tekutinu . První den se do střevní sliznice Delhi vmasíroval Estrogel, který měl za úkol otevřít děložní krček. Druhý den se aplikoval Estrogel s Cytotecem, jehož účinkem bylo vypuzení nežádoucí tekutiny z dělohy. Poslední dva dny se vmasírovával pouze Cytotec. V průběhu celé léčby byly odebírány vzorky krve ke sledování hladiny hormonů. Vedlejším projevem léků mohla být zvýšená "nervóznost" Delhi a tím i zvýšené riziko pro ošetřovatele. Naštěstí jsme toto u Delhi nepozorovali.

Ačkoliv se sloni v zoologických zahradách chovají od počátku historie moderních zoo, teprve v posledních desetiletích došlo k mnoha významným objevům v jejich životě a tím se i podstatně zlepšili podmínky pro jejich chov. K tomu samozřejmě významně přispívá i objevení možnosti umělé inseminace, či nových léčebných postupů. Konkrétně Delhi je i díky kvalitní práce týmu v ústecké zoo a hlavně díky spolupráce s IZW Berlin doslova průkopnicí nových postupů. Byla druhá na světě u které se povedla umělá inseminace, její křivka závislosti hladiny hormonů mezi krví a močí pomáhá oborníkům v jiných zoo, kde je problém s odběrem krve a stejně tak i léčba Cytotecem je unikátní a v budoucnu tato zkušenost jistě pomůže řešit problémy u řady dalších slonů. I to dává smysl chovu slonů v naší zoo.

Proto jsme netrpělivě čekali na výsledek dalšího ultrazvukového vyšetření které proběhlo 8. června. Vyšetření opět provedl tým IZW Berlin a trvalo zhruba hodinu a půl. Potvrdilo se, že léčba byla úspěšná, z dělohy byla vypuzena téměř veškerá tekutina - z cca 400ml zbylo jen cca 12ml. Bylo potvrzeno, že můžeme opět pokračovat ve snaze o umělou inseminace. Nejbližší možný termín inseminace byl stanoven přibližně na přelomu září a října 2009. Zároveň jsme opět začali s intenzivním tréninkem Delhi a jednou týdně opět odebírali krev pro stanovení hladiny hormonů. 

Jako dárce spermatu byl určen prověřený samec Calvin, který byl přesunut z Hannoveru do Lipska a posléze v květnu do Zoo Ostrava. Výběr samce a použití jeho sperma bylo schváleno koordinátorem EEP.

Poslední vyšetření před inseminací proběhlo 18.srpna a dopadlo nad očekávání dobře - v děloze se nenacházela žádná tekutina, objevil se zde pouze drobný myom, který by neměl přinést žádné komplikace. Díky tomu jsme mohli zintenzívnit trénink (dvakrát týdně), krev se začala odebírat každý den a vzorky se pravidelně odváželi do berlínských laboratoří k určení hladiny luteinizačního hormonu k přesnému zjištění data ovulace. 

14. října nám laboratoř potvrdila přítomnost píku (významné zvýšení hodnoty) LH hormonu a tím i definitivní připravenost Delhi k inseminaci.
V sobotu 24. října provedl tým IZW vyšetření které okázalo, že folikul je ještě nezralý (velikost cca 12mm), bohužel se opět objevilo malé množství tekutiny v pravém děložním rohu a dokonce se objevila i malá cysta na levém (ovulujícím) vaječníku. 
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V úterý 27. října ukázalo, že folikul stále není dostatečně zralý ale že pomalu roste (velikost cca 16mm). Ve středu 28. října jsme se zúčastnili odběru sperma od Calvina v zoo Ostrava. Kvůli krátkosti jeho pobytu v Ostravě byli k této proceduře pozváni kolegové z Hannoveru, které Calvin zná a plně respektuje. Odběr proběhl metodou rektální masáže. Zde se objevil další problém, kvůli graviditě ostravských slonic neměl Calvin delší dobu pohlavní aktivitu a došlo k "zneaktivnění" jeho spermií. Je to přirozený proces, Calvin je jinak prověřený a kvalitní samec. Zůstala nám jediná šance - použít mražené sperma. Bohužel, tím šance na úspěšnou inseminaci rapidně klesla. I zde se Delhi projevila jako průkopnice nových postupů, jde o druhé použití mraženého sperma na světě!

Ve středu večer proběhlo další vyšetření - folikul zhruba stejně velký. Další postup byl odložen na neděli.

V neděli 1.11. večerní vyšetření ukázalo, že folikul praskl a nastal čas inseminace. 

Speciálním postupem bylo šetrně rozmraženo sperma a pomocí katétru vpraveno do dělohy. Vlastní zákrok od prvního zavedení katétru až po okamžik "O" - vpravení spermatu za děložní krček - trval zhruba tři čtvrtě hodiny. 
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Nejsložitější samozřejmě bylo nasunout téměř dvoumetrovou trubici k děložnímu krčku a pak se trefit do úzkého, zhruba třímilimetrového otvoru. Vzhledem k nočním hodinám, kdy slonice nejsou zvyklé na manipulaci a zřejmě vzhledem i k velkému množství různých vyšetření, byl problém překonat katétrem nejvyšší bod v pochvě, kde se poševní cesta zalamuje. Delhi začala být nervní a musela být mírně sedována. Díky tréninku to byl ovšem jediný okamžik, kdy přestala vzorně spolupracovat.
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Přesně ve 22:47 hodin bylo sperma vpraveno na místo určení.

Inseminaci provedl Dr. Thomas Hildebrand ve spolupráci MVDr. Václavem Poživilem. 

Samozřejmě je nám jasné, že šance ne úspěch nejsou velké, hlavně z důvodu nestandardního dozrávání folikulu a použití mraženého spermatu. Přesto netrpělivě očekáváme vývoj křivky progesteronu a tím i potvrzení, či vyvrácení úspěšnosti inseminace.

Musíme zdůraznit, veškeré procedury, vyšetření a léčbu Delhi zvládla v pohodě, klidu a dobrovolně, mírná sedace musela být použita jen při vlastní inseminaci z výše popsaných důvodů.

